O PLANO

EQUACAO GERAL DO PLANO

A(x,,y,,z,) um ponto pertencente ao plano n
i =(a,b,c), n#0, um vetor normal
n_L 7, n é ortogonal a todo vetor
P(x,v,z) pertencea m An

i-(P—A)=0

ax+by+cz+d=0 e

equacao geral do plano =



Observacao

Se um plano © intercepta os eixos coordenados nos pontos (p, 0, 0), (0, g, 0)

(0,0, r) com p-q-r#0, entao, Tt admite a equacgao
X L
iliiog
P q I

equagao segmentdria do plano .



EQUACAO VETORIAL E EQUACOES
PARAMETRICAS DO PLANO

A(x,,Yy,Z,) um ponto pertencente a um plano =
u=(a,,b,,c,) e v=(a,,b,,c,) dois vetores paralelos a

—

u e vV nao paralelos

/5

Para todo ponto P do plano, os vetores AP, i e ¥ sio coplanares




P(x,y, z) pertence a 1 se, e somente se, existirem niumeros reais h e t

P—-A=hu+tv
ou
P=A+hu+tv

\

equacao vetorial do plano 7
U e v sao vetores diretores de .



condi¢ao de igualdade, vem

equagoes paramétricas de .
h e t sao varidveis auxiliares denominadas parametros



Observacao

Existe outra maneira de obter uma equacao geral de

.
Vv

u

(AP,u,v)=0
os vetores AP, U e v sao coplanares

o produto misto deles é nulo



Observacoes

a) Como é possivel encontrar infinitos ternos A, B e C de pontos ndao alinhados em m,

b)

M

existem infinitos sistemas de equag¢des paramétricas que representam o mesmo plano.

E importante que os vetores diretores sejam nao paralelos. Se ocorrer AB||AC, basta

trocar um dos pontos de modo a garantir AB e AC nio paralelos.

Outra maneira de obter equa¢des paramétricas, a partir da equacao geral, é subs-

tituir duas das varidveis pelos parametros h e t e, posteriormente, isolar a terceira

variavel em func¢ao destes. Por exemplo, se na equagao geral 2x —y —z + 4 = 0,

: 1
fizermosy=hez=t, teremos 2x — h — t + 4 = 0. [solando x, resulta x=-2+—-h+—t.

b,

X

)4

Z

1
—2+—h+
2

h
t

1
—1
2

'x=h
y=t

kz:4+2h—t

1
2 2

x=h
y=4+2h-t

Z=1

L%



CASOS PARTICULARES DA EQUACAO GERAL
DO PLANO

1°) Sed=0
3x+4y+22=0

plano passando pela origem O(0, 0, 0)



2°) Sea=0

e representaria um plano paralelo ao eixo x, inter-
ceptando os outros dois eixos ainda em (0, 3,0) e
(0,0, 6) (Figura 6.10).

Figura 6.10



Comentadrios idénticos fariamos para

os casos b =0 ou ¢ = 0, quando a equacao

3x + 2z — 12 =0 (Figura 6.12) 3x+4y—12=0 (Figura 6.13)

Z

x Figura 6.12 Figura 6.13






Raciocinio andlogo leva-nos a concluir que
y = k representa plano paralelo a xOz e

x = k representa plano paralelo a yOz.
r
r

A A
/ / o

x= 4

_ =3 :

y=0 y |

— [
O 3 0
J”f;
4 /




ANGULO DE DOIS PLANOS

angulo de dois planos m, e m,0 menor angulo que um vetor normal a

n, forma com um vetor normal a 7,. Sendo 0 esse angulo




PLANOS PERPENDICULARES

n, An

. -




PARALELISMO E PERPENDICULARISMO
ENTRE RETA E PLANO




RETA CONTIDA EM UM PLANO

Uma reta r estd contida no plano n (Fi-
gura 6.20) se

[) dois pontos A e B der forem também

de ™ ou

II) -EI‘[] que¥_¢é um vetor diretop
de r e @um vetor normal a e A €

m, sendo A € r.

AH
e I
Vv
MIJ
A T

Figura 6.20



INTERSECAO DE DOIS PLANOS

A intersecao de dois planos nao paralelos é uma reta r cujas equagoes se deseja

1) Como r estd contida nos dois planos, as coordenadas de qualquer ponto
(x,¥,z) € r devem satisfazer, simultaneamente, as equag¢oes dos dois planos.

l

solucao do sistema

2) Outra maneira de obter equacoes de r ¢ determinar um de seus pontos e um

vetor diretor. l

<i
I

=1
X

I:l



INTERSECAO DE RETA COM PLANO

1.A intersecao € vazia, ie, a reta é paralela ao plano.

2.A intersecao é a propria reta (reta contida no
plano).

3.A intersecao € um ponto.



determinar uma equacao geral do plano

4. Que passa pelo ponto médio do segmento de extremos A(5,-1,4) e B(-1,-7,1) e
é perpendicular a ele.

6. Sendo
(x=1+h -2t
Ty=1-t
z=4+2h-2t

equag¢des paramétricas de um plano m, obter uma equacao geral.
escrever uma equacao geral e um sistema de equacoes paramétricas do plano

7. A(1,0,2),B(-1,2,-1) e C(1, 1, —1).





